



您的位置：首页 - 最新观点

王松奇：如何看待当前货币供应（2003年6月4日）

文章作者：王松奇

今年头四个月，我国的广义货币供应量M2呈现出快速增长势头，3月末同比增长了18.5%，4月份，该指标增长继续加快，同比增长达19.2%。这种现象在金融理论界引起了广泛关注，有人担心：货币供给增长速度是否过快？货币政策有无过于松动之嫌？这样高的货币供给增长速度会不会引发经济过热和通货膨胀？这类担心如果衍化为能对决策层产生影响的倾向性意见，那么显然，其潜台词就是：中央银行似乎应当采取一些适当降低货币供给增长速度的政策行动。

我认为，中央银行今年以来将货币供给增长目标调高的决策非常正确。我国今年一季度GDP增长率之所以能达到9.9%的高度，主要取决于货币政策的“边际贡献率”，这个额外贡献的源头就是M2增长率高出的几个百分点。

三年前，我在研究中国的GDP增长与M2增长之间的数量关系时发现，在GDP年增长率7%左右、M2年增长率13%左右这一对应的基点上，GDP每额外增加一个百分点，肯定要求M2额外多增加3个百分点，这一对称关系非常精确。正因为这一点，我在一些文章中建议：在通货紧缩倾向依然存在的宏观经济形势下，为取得更高的经济增长率、为尽可能地提高就业水平，货币当局可以在13%左右的基础上，将M2年增长率提高3-6个百分点，这样我们就肯定能获得8%—9%左右的GDP增长率。从一季度GDP增长9.9%、M2增长18.5%的情况看，我所说1:3比例关系并没有被破坏。不仅如此，从新增贷款的投向结构看，情况也相当不错。

例如：一季度人民币贷款的三分之二投向了票据贴现、基建技改、个人消费、农业、短期工业流动资金五个方面。4月份，当月新增贷款95.9%都投向了中短期流动资金、基建、消费信贷和票据贴现领域。改革二十多年来，我国银行的客户基础已发生了巨大改变，国有企业及国资控股企业经淘汰后剩余的多为资源垄断型和效益较好企业，有活力的民营及三资企业在微观基础中占2/3左右。根据国外的经验，在企业预算约束硬化的微观基础条件下，银行新增贷款只要不流入股市、不助长房地产泡沫、不推动企业库存不正常上升，就说明信用扩张在对经济成长产生积极的推动作用。这是一个稍嫌粗略却十分简明而准确的判断方法。

我历来认为，米尔顿·弗里德曼的“货币重要、货币政策至关重要”的观点不仅适用于美国，同样也适用于中国。“货币重要”的意思是指物价的涨跌及短期的经济波动几乎都可以从货币中找到原因；“货币政策至关重要”的涵义则是在执行宏观调节职能时，货币政策常常会比财政政策的作用更大，更少副作用。治疗通胀时是这样，矫正通缩时也是如此。2002年，保罗·克鲁格曼出版了一本小册子——《模糊的数学》，他在书中称：在对付通胀和通缩中，财政政策像吗啡，货币政策像阿司匹林。前者止痛效果可能更好，但副作用大易产生依赖性，后者的优点则更多些。我非常赞成他的这一观点。从中国情况看，他说的可能更贴近实际。

中国的积极财政政策尽管需求扩张作用更直接，但财政资金的收入支出主体基本上是大型国有企业，资金使用效率相对低些。货币政策主要影响商业银行，商业银行的贷款需求者只要不是由毫无预算约束的国有企业及客户构成，只要贷款需求是正常的生产、流通和消费需求，信贷扩张拉动内需就会优于以财政资金扩张来拉动内需。

实际上，财政的钱拿了可以不还，而银行的钱用后还要回流，这种资金的运动特性本身就决定了“吗啡”和“阿司匹林”这两种处方的不同效果。中国现在的情况是：为了矫正由种种原因产生的通货紧缩趋势，财政政策与货币政策同用，“吗啡”和“阿司匹林”齐吃，这在货币政策传导机制尚不通畅的情况下，也是一种不得已的选择。从中长期情况看，我们面临的财政压力到底有多大？每年以增发1000亿元以上国债为内容的积极财政政策还能坚持多久？这些问题眼下还找不到明确的答案。现在的问题是如何判断形势，并进行政策选择。

5月22日，IMF网站上公布了国际货币基金组织的一个研究小组最近的一份关于全球通货紧缩问题的长篇研究报告。该研究报告有关中国经济问题的看法大致有如下几点：(1)中国目前仍存在通货紧缩的威胁；(2)中国通货紧缩的形成既有短期因素的影响(如与WTO有关的减低关税)，也有长期因素在起作用(如许多部门生产能力过剩、农村大量剩余劳动力形成的低工资成本等)；(3)从目前看，中国的通货紧缩风险还很小，这主要得力于积极的财政政策和货币政策，但中国也会因此面临中期财政压力；(4)证据显示，中国的确在输出通货紧缩，尽管中国的低物价对美国、日本价格影响很小，但对台湾、香港等地区的价格影响却相当大；(5)建议中国重视通货紧缩问题并采取一些有远见的非传统的政策。

我认为，这个报告的意见值得重视，原因在于，中国的消费物价指数一季度出现的上升性反转并不证明中国已经消除了通货紧缩的威胁。我国的就业问题、许多部门的结构性过剩问题还远未能解决。特别要强调的是，中国面临的中短期问题比较容易对付，较困难的是如何营造长期、持续、自发的经济扩张能力。在民营资本、企业扩张性投资还不足以支持拉动内需局面的条件下，松动的货币政策配合现行的积极财政政策，将是矫正潜在通货紧缩趋向的最基本手段，只有在这样的宏观经济政策背景下，我们才可以考虑进一步的有利于结构调整的种种政策方案和非传统手段。

文章出处：《中国证券报》

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载请经授权并请刊出本网站名



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所